

2) Штандарты Финляндского и Литовского полковъ отъ основнаго типа отличались золотымъ крестомъ съ сияниемъ въ правомъ верхнемъ углѣ средней части полотнища.

3) Гвардейскіе штандарты простые отличались отъ основного типа двойною рамкою, въ которой вмѣсто вѣтвей помѣщалась надпись: «Съ нами Богъ».

4) Гвардейскіе штандарты «за отличіе» отъ предыдущаго образца отличались Андреевской ленточкой съ надписью отличія, нашитой на полотнище подъ орломъ (какъ на рисункѣ № 27).

5) Георгіевскіе штандарты отъ основного типа отличались: Георгіевскимъ крестомъ въ копьѣ навершия (вмѣсто орла), Георгіевскими лентами къ кистямъ (вмѣсто шнурьевъ) и надписью отличія въ рамкѣ полотнища.

VIII.

Штандарты 1814—1856 г.г.

а) Краткая хроника.

1814 г. октября 20-го повельно, «дабы въ изготошеніи штандартовъ было наблюдано точное изображеніе орла, какой находится на киверахъ гвардейскихъ полковъ» ¹⁾.

1814 г. ноября 4-го повельно, «дабы въ кавалерійскихъ полкахъ, въ которыхъ есть штандарты, имѣть въ полку только по 3 штандарта, т. е. по одному въ дивизіонъ, и чтобы употребляемыхъ донынѣ Бѣлаго цвѣта не было, а оставались бы другого цвѣта» ²⁾.

Такимъ образомъ, полки, получившиѣ новые (Георгіевскіе) штандарты въ 1814 году, получили таковые уже по 3 зеленыхъ съ бѣлыми овалами на углахъ и отличавшиеся отъ образца 1803 года рисункомъ орла, у которого оба крыла были опущены, а на груди орла помѣщался Московскій гербъ, корона одна на шпицѣ этого герба, въ правой лапѣ орла перуны, въ лѣвой вѣнокъ. Орелъ большаго размѣра, чѣмъ на образцѣ 1803 года, и отъ лапы къ нижнимъ угламъ идутъ золотыя ленточки. Сиянія въ правомъ верхнемъ углу нѣтъ. Въ остальномъ сохраненъ образецъ 1802 года. Повидимому, такие именно Георгіевскіе штандарты были пожалованы въ 1814 году Ахтырскому, Сумскому и Изюмскому гусарскимъ и Новороссійскому и Рижскому драгунскимъ полкамъ ³⁾.

¹⁾ Струковъ, стр. 28.

²⁾ Струковъ, стр. 30.

³⁾ Рисунокъ штандарта 7-го Новороссійскаго драгунскаго полка на таблицѣ Техническаго комитета 1800 года.

1817 г. февраля 3-го утверждены новые рисунки штандартовъ того же образца, какъ вышеописанные штандарты, пожалованные въ 1814 году, но въ гвардіи желтые. Вдоль наружнаго края вышиты золотыя или серебряныя полоски, какъ на гвардейскихъ штандартахъ 1807 и 1809 гг., а внутреннія полоски продолжены до пересѣченія съ вѣшними; образовавъ въ углахъ квадраты. Полки Кавалергардскій и лейбъ-гвардіи Коннаго получили штандарты особаго образца, а именно: полотнище прикрытое не боковой стороной непосредственно къ древку, а верхней стороной къ особой попечинѣ, висящей на цѣпяхъ, поддерживаемыхъ клювами большого двуглаваго орла, составляющаго навершие штандартовъ этихъ двухъ полковъ. Орель этотъ литой, серебряный (у Коннаго гвардіи вызолоченный), того же рисунка, что и на полотнишѣ штандарта, т. е. съ щитомъ на груди, одной короной, перунами въ правой и вѣнкомъ въ лѣвой лапѣ. Орель этотъ изображенъ сидящимъ на шарѣ, подъ которымъ на трубкѣ георгіевской ленточкой привязанъ Георгіевскій крестъ и подвязаны кисти на георгіевскихъ лентахъ. Само полотнище сплошь желтое безъ цветныхъ уголковъ, рамка, въ ней надпись отличія, орель въ среднемъ четыреугольникѣ образца 1814 года, вензели, вѣники и короны по угламъ и бахрома съ двухъ боковыхъ и съ нижней стороны золотая или серебряная, по цвету прибора (у Кавалергардскаго—серебро, у Коннаго—золото). Древко, какъ и у прочихъ полковъ, зеленое съ высеребренными или вызолоченными желобками. Штандарты прочихъ гвардейскихъ полковъ такого же рисунка и тоже желтые, но со слѣдующими отличіями: въ углахъ



Схем. рис. № 28. Штандартъ кирас. полк. старой гвардіи (изобр. Кавалергард. полка) обр. 1817 г. въ $\frac{1}{2}$ нат. вел. (по Висковатову).

золото). Древко, какъ и у прочихъ полковъ, зеленое съ высеребренными или вызолоченными желобками. Штандарты прочихъ гвардейскихъ полковъ такого же рисунка и тоже желтые, но со слѣдующими отличіями: въ углахъ

рамки нашиты цветные квадраты (по цвету полка), а стороны рамки разделены шитой полосой на двѣ продольныя части, изъ которыхъ наружная оставлена безъ надписи и рисунка, а надпись отличія помѣщена на внутренней полосѣ. Способъ пришивки къ древку тотъ же, что и въ армейской кавалеріи. Орель, вензели, прочее шитье и бахрома въ Кирасирскомъ полку серебряные, а въ Драгунскомъ, Уланскомъ и Гусарскомъ золотые; цветные квадраты въ углахъ въ Кирасирскомъ и Уланскомъ синіе, въ Драгунскомъ зеленые и въ Гусарскомъ красные. Для армейскихъ полковъ оставлено зеленое полотнище и углы также по полкамъ. Рисунокъ, какъ въ гвардіи ¹⁾.

1817 г. октября 4-го утверждены рисунки штандартовъ для кирасирского и Уланского Цесаревича (пожалованы въ 1818 г. по 2 на полкъ) того же рисунка, что и вышеописанные, но бѣлые, съ серебрянымъ шитьемъ—Подольскому того же образца, какъ Кавалергардскому и съ желтыми уголками, но съ рамкой въ 2 полосы, а Уланскому Цесаревича, какъ л.-гв. Уланскому, съ синими углами. На груди орла вмѣсто Московскаго—Литовскій гербъ (погонь, т. е. всадникъ съ мечемъ, скачущій вѣтво ²⁾).



Схем. рис. № 29. Штандартъ конно-піонерный обр. 1826 г. въ $\frac{1}{2}$ нат. вел. (по Висковатову).

два царствования и въ продолженіе своего царствованія жаловалъ штандарты большую частью того-же образца, которые засталъ при своемъ вступленіи на престолъ—причёмъ съ 1827 г. началъ жаловать полкамъ армейской легкой кавалеріи не только Георгіевские, но и простые штандарты.

1826 г. декабря 14-го, въ годовщину проявленія лейбъ-гвардіи конно-піонернымъ эскадрономъ вѣрности и отваги при подавленіи военнаго мятежа, эскадрону этому пожалованъ простой штандартъ особаго образца, а именно бѣлый съ серебрянымъ шитьемъ и двойной рамкой безъ надписи и бѣлыми же углами, въ углахъ вензели безъ вѣнковъ; средній четыреугольникъ—изо-

¹⁾ Висковатовъ, т. XVII, стр. 746, 747, рис. 2416, 2420; Струковъ, стр. 24, в Ист. музе., рис. № 1155.

²⁾ Рисунки Ист. музея въ натуральную величину, №№ 182 и 211.

брожающей середину знамени лейбъ-гвардії Саперного баталіона, т. е. оранжевый средний кругъ, желтый крестъ, бѣлые углы и черные полоски по шву угловъ и креста, но съ тѣмъ отличиємъ, что орель, корона и вѣнокъ вышиты серебромъ¹⁾.

Копье высеребренное, трубка не 8-ми гранная, а коническая, съ желобками, общая высота въ 5 $\frac{1}{2}$ верш. (подлинное навершие находится въ Интенданскомъ музѣ). Такія труб

пьяхъ всѣхъ армейскихъ

1827 г. июня 18-го утвер
штандартъ Сибирскому,



Схем. рис. № 30. Армейский простой штандартъ обр. 1827 г. въ 1/2 нат. вел. (по Висковатову).



Схем. рис. № 31. Штандартъ л.-гв. Конно-егерского полка обр. 1827 г. въ 1/2 нат. вел. (по Висковатову).

и Владимірскому (великаго князя Михаила Павловича) уланскимъ и Елизаветградскому и Иркутскому гусарскимъ полкамъ того же образца, какъ и гвардейскіе штандарты 1817 года, но зеленые съ шитьемъ и углами по полкамъ, и рамка, не раздѣленная продольной полосой, а съ каждой стороны въ ней помѣщенъ особый узоръ изъ вѣтвей, перевитыхъ лентами. Штандарты эти имѣли углы: у Оренбургскаго, Ямбургскаго и Елизаветградскаго свѣтло-синіе, у Сибирскаго бѣлые, у Владимірскаго красные и у Иркутскаго малиновые—все шитье у четырехъ уланскихъ полковъ серебряное, а у обоихъ гусарскихъ полковъ золотое. Приказъ о пожалованіи данъ позже, въ 1828 г.²⁾.

¹⁾ Висковатовъ, т. XXX, стр. 262, рис. 1324 в. и Инт. муз., № 207 (безъ отблѣки Выс. утв.).
Подлин. штандартъ хранится изъ церкви Аничковскаго дворца.

²⁾ Инт. муз., рис. № 1245, з. а. 1—6.

1827 г. июня 24-го пожалованъ штандартъ лейбъ-гвардії Конно-егерскому полку такой же, какъ предыдущій Конно-піонерный, но съ однимъ оранжевымъ кругомъ и безъ желтаго креста и черныхъ полосъ¹⁾.

1827 г. июля 27-го и октября 4-го утверждены рисунки штандартовъ особыхъ образца для кавалерійскихъ полковъ Литовскаго корпуса и Польской арміи, причемъ гвардейскимъ, т. е. л.-гв. Гродненскому гусарскому и Польскому гвардейскому конно-егерскому — бѣлые, а армейскимъ, т. е. четыремъ полкамъ Литовской улан-четыремъ уланскимъ и четыремъ конногвардейскимъ малиновые. Рисунокъ слѣдующій:



Схем. рис. № 32. Штандартъ Литовскаго корпуса (изобр. Польск. уланск. полка) обр. 1827 г. въ 1/2 нат. вел. (по Висковатову).



Схем. рис. № 33. Штандартъ Польскихъ полковъ (изобр. гв. Конно-егерского полка) обр. 1827 г. въ 1/2 нат. вел. (по акв. рис. въ нат. вел. Инт. муз.—въ дѣств. не квадр., а продолг.).

бромъ орель, по угламъ серебряные щиты съ расходящимся отъ нихъ узоромъ въ видѣ вѣтвей; кругомъ серебряная бахрома. Короны, клювы и лапы орловъ, а также вензеля на угловыхъ щитахъ и короны надъ ними золотыя. Навершия въ видѣ копій особаго образца, съ короной на перемычкѣ, съ остриемъ срѣзаннымъ подъ болѣе тупымъ угломъ; высота 6 вершковъ. Разница между Литовскими и Польскими штандартами слѣдующая: 1) въ рисункѣ орловъ, который у Литовскихъ русскій, образца 1814 года, но съ Литовскимъ гербомъ на груди, а у Польскихъ—Польскій одноглавый, какъ въ серединѣ полотнища, такъ и въ копѣ; 2) вензеля у Литовскихъ ¹Н, а у польскихъ—польскія ¹М (Mikolai).

¹⁾ Висковатовъ, т. XXX, стр. 263, рис. 1324а; Инт. муз., № 206, рисун. дост. изъ полка.

3) короны у Литовскихъ русскія Императорскія, а у Польскихъ—польскія королевскія, особаго рисунка; 4) древки у Литовскихъ—общѣ-руссکія зеленныя, а у Польскихъ синія—у тѣхъ и другихъ съ высеребренными желобками; 5) начальные буквы названий, помѣщенные по угламъ, у Литовскихъ русскія, а у Польскихъ—польскія¹⁾; 6) копья у Литовскихъ полковъ высеребренные, съ золочеными коронами на головѣ орла и на перемычкѣ, а у польскихъ вызолоченные и лишь орель высеребренный—клювъ, лапы и короны вызолоченные, а послѣднія еще съ красной и бѣлой эмалью²⁾; 7) шелковые нити въ кистяхъ и тесьмѣ къ нимъ у польскихъ не черно-оранжевые, а малиновые.



Схем. рис. № 34. 2 ноября утверждены рисунки того же образца, № 35. Копье навершие штандартовъ Литовскихъ и простыхъ штандартовъ 1827 года, но съ отличіями, присвоенными съ 1807 года Георгіевскому корпусу обр. 1827 г. въ скимъ штандартамъ, т. е. въ копѣ Георгіевскій обр. 1827 г. ^{1/2} нат. вел. (по крестъ, кисти на Георгіевскихъ лентахъ и надпись въ ^{1/4} натур. подл. наверш. отличія въ рамкѣ—причёмъ во всю ширину рамки, вел. (по аквар. Инт. музея). безъ раздѣленія ся продольной полосой³⁾. рис. Инт. музея).



¹⁾ Л. Г. Г. Г. Л.—Л.-гв. Гродненскій гусарскій полкъ, Л. У. Л.—Литовскій уланскій полкъ, В. У. Л.—Водынскій уланскій полкъ, П. У. Л.—Польскій уланскій полкъ (Литовскаго корпуса) и Т. У. Л.—Татарскій уланскій полкъ, а у Польскихъ: Р. С. К. Г.—полкъ стрѣлковъ конныхъ гвардій, т. е. гвардейскихъ конно-егерей; Р. С. К. Н. Т. № 1 (полкъ стрѣлковыхъ конныхъ наследника Трона № 1; Р. 2¹ С. К.; Р. 3² С. К.; Р. 4³ С. К.—полки 2-й, 3-й и 4-й стрѣлковыхъ конныхъ; Р. У. Х. О. № 1—полкъ Уланскаго князя (принца) Оранскаго № 1; Р. 2⁴ У; Р. 3⁵ У и Р. 4⁶ У.—т. е. полки 2-й, 3-й и 4-й уланскіе.

²⁾ О Литовскихъ штандартахъ—Висковатовъ, т. XXX, стр. 243 и 246 и рисунки 1819в и 1826; подлинное Литовское навершие—Инт. музея, отд. ист. № 4456. О польскихъ—Rocznik 1828 г., Воен.-уч. арх. отд. III, дѣло 1100. Рисунки въ натуральную величину Инт. музея №№ 1403 и 1404 и указанія, любезно сообщенія Б. К. Гембаревскимъ.

³⁾ Висковатовъ, т. XXX, стр. 247 описываетъ этотъ штандартъ якобы драгунскаго образца—бѣлый съ красными углами, но на рис. Инт. музея табл. формъ и знаменъ 1855 г., листъ резервной кавалеріи № 33 и на рисункѣ, доставленномъ Висковатову изъ эскадрона и находящемся нынѣ въ частныхъ рукахъ, показанъ штандартъ именно конно-піонернаго образца.

⁴⁾ Инт. музея, рис. № 1245, л. 21.

Этими двумя пожалованіями въ іюнѣ 1828 года начинается цѣлый рядъ пожалованій штандартовъ того же образца, различавшихся только по цвѣту шитья (серебряное или золотое) и уголъ. Цѣлый рядъ полковъ получаютъ штандарты съ красными, бѣлыми, желтыми, синими и малиновыми углами, какъ съ серебрянымъ, такъ и съ золотымъ шитьемъ. Больше рѣдкими являются цвѣта при серебряномъ шитьѣ: оранжевый (Екатеринославскій кирасирскій и Борисоглѣбскій уланскій), голубой (Серпуховскій уланскій) и розовый (Псковскій кирасирскій), а при золотомъ шитьѣ: зеленый (Малороссійскій кирасирскій), бирюзовый (Павлоградскій гусарскій) и черный (Орденскій кирасирскій).

1830 г. августа 5-го навершие въ гвардіи повелѣно имѣть не въ видѣ копій, а въ видѣ сидящихъ на шарѣ орловъ рисunka 1814 года¹⁾; причемъ навершия эти даны и на старые штандарты. Полки Кавалергардскій, Конный и Подольскій кирасирскій, имѣвшіе съ 1817 года особыя навершия въ видѣ орловъ (съ цѣпочками), сохранили таковыя.

1831 г. мая 9-го, съ отмѣнной особенностью въ обмундировaniи войскъ бывшаго Литовскаго корпуса, отмѣнены и отличія на ихъ штандартахъ²⁾.

1832 г. мая 4-го утверждены рисунки штандартовъ третьихъ дивизіоновъ полковъ л.-гв. Уланскаго великаго князя Михаила Павловича (бывшаго Цесаревича) и Гродненскаго гусарскаго—бѣлые съ серебромъ, оба какъ уланскіе штандарты того же полка въ 1818 г., но уже не съ Литовскимъ, а съ Московскимъ гербомъ на груди орла. У уланскаго углы синіе, а у гусарскаго бѣлые, и у послѣдняго кроме того еще начальные буквы названія полка подъ орломъ³⁾. Пожалованы 7-го сентября того же года.

1836 г. ноября 7-го пожалованы штандарты Образцового кавалерійскому полку и состоявшему при немъ учебному кавалерійскому эскадрону. Обоимъ бѣлые съ золотымъ шитьемъ, а углы—у полка зеленые, у эскадрона же свѣтлосиніе⁴⁾ (цвѣтъ учебныхъ частей).

1838 г. іюня 28-го указанный выше въ отдѣльѣ знамень Высочайшій указъ о юбилейныхъ лентахъ и скобахъ въ полной мѣрѣ коснулся и штандартовъ, причемъ скобы даны на всѣ штандарты, а ленты цѣломъ ряду полковъ, прослужившихъ 100 и болѣе лѣтъ, начиная съ Московскаго драгунскаго полка.

¹⁾ Висковатовъ, т. XXX, стр. 225.

²⁾ Висковатовъ, т. XXX, стр. 194.

³⁾ Инт. музея, рис. №№ 214 и 280.

⁴⁾ О штандартахъ Образцового полка—Висковатовъ, т. XXX, стр. 265, рис. 182с, обѣ учебнѣе же эскадроны у Висковатова не сказано, а есть рисунокъ въ инт. таблицѣ обмундировaniia 1850 г.

Въ 1850 г., при утверждении рисунковъ цѣлаго ряда юбилейныхъ штандартовъ, установлено нашивать на полотнища подъ орломъ Андреевскую ленточку съ юбилейными датами¹⁾.

Со вступлениемъ на престолъ императора Александра II въ февраль 1855 года и до установления нового образца штандартовъ въ августѣ 1857 года, жалуемые войскамъ штандарты продолжали изготавляться по образцу 1816 и 1828 г.г., но съ вензелями императора Александра II-го²⁾.

1856 г. августа 27-го утвержденъ рисунокъ гвардейского штандарта для л.-гв. Кирасирскаго Ея Величества полка, получившаго права гвардіи—желтый съ синими углами и золотымъ щитомъ—старого образца 1817 г., но съ вензелями А³). Навершия же и способъ прикрепленія полотнища не какъ у прочихъ гв. кирасиръ, а какъ у остальныхъ гв. кавалерійскихъ полковъ.

1856 г. августа 30-го пожалованы Георгіевские штандарты драгунскимъ полкамъ великаго князя Николая Николаевича (Тверскому) и наследственнаго принца Виртембергскаго (Нижегородскому, 3-му, 4-му и 5-му дивизіонамъ). Точно установить образецъ намъ не удалось, но большинство данныхъ указываетъ, что эти штандарты были изготовлены уже нового образца 1857 г.⁴⁾.

б) Сводка данныхъ.

Въ періодъ 1814—1856 г.г. жаловалось по одному штандарту на дивизіонъ, одной расцѣтки для всего полка. Съ 1827 года штандарты жаловались и легкой кавалеріи наравнѣ съ тяжелой. Въ этотъ же періодъ былъ пожалованъ рядъ штандартовъ кавалерійскимъ частямъ Литовскаго корпуса и Польской арміи. Другъ отъ друга штандарты отличались слѣдующимъ:

¹⁾ Инт. муз., №№ 170, 184, 204, 215, 216 и другіе.

²⁾ Ни въ одномъ изъ печатныхъ трудовъ о знаменахъ и штандартахъ не удалось найти ни рисунка, ни описанія этихъ штандартовъ и описание ихъ дѣлается по оригиналамъ Инт. музея.

³⁾ пожалованъ 26 июня; Инт. муз., рис. № 198.

⁴⁾ Въ Интенданскомъ музѣи не удалось найти Высоч. утв. рисунковъ этихъ штандартовъ. На таблицахъ Техническаго комитета 1870—1877 г.г. въ обоихъ полкахъ показаны штандарты образца 1857 г. (съ золотомъ и малиновыми), а на рисункѣ № 1168 (не имеется отысканія о Высоч. утв.) указанъ зеленый штандартъ Тверскаго полка образца 1817 г. (съ малиновыми углами и вензелемъ А⁵), по надписи соотвѣт. пожалов. въ 1856 г., внизу подписанъ 1863 г. (?). Въ виду того, что многіе изъ неподписаныхъ рисунковъ не чужды ошибокъ (быть можетъ данный рисунокъ лишь проектъ, не удостоившійся утверждения) болѣе правдоподобно указаніе таблицы. Что касается судьбы штандартовъ Нижегородскаго полка, то штандартъ 3-го дивизіона оставленъ въ полку, 4-го—переданъ съ дивизіономъ въ Сѣверскій полкъ, а 5-му—выданъ не былъ за его расформированіемъ.

I. По рисунку.

1) *Армейскіе штандарты съ 1814—1826 г.г.* или основной типъ отличались отъ образца 1803 г. отсутствіемъ синія изъ угла и рисункомъ орла: съ обоними опущенными крыльями и одною короною на острѣ щита.

2) *Гвардейскіе штандарты съ 1817 г. (пожалованія 1813 г. и образца 1817 г.)* отъ основного типа отличались двойной рамой, а съ 1831 г. и навершиемъ въ видѣ орла.

3) *Штандарты Кавалергардскаго и л.-гв. Коннаго полковъ* отъ предыдущаго типа отличались способомъ прикрепленія полотнища (верхнимъ краемъ къ поперечинѣ, подвѣшенной на цѣпяхъ къ орлу), т. е. были такие, какъ на рис. № 28.

4) *Армейскіе штандарты съ 1827 г.* отличались по рисунку отъ основного типа: *георгіевскіе* только тѣмъ, что въ углахъ вмѣсто оваловъ нашиты были квадраты, а у *простыхъ* кромѣ того въ рамкѣ, вмѣсто надписи отличія, изображались лавры, т. е. были такие, какія показаны на рис. № 30.

5) *Штандарты л.-гв. Подольскаго кирасирскаго и уланскаго Цесаревича полковъ Литовскаго корпуса* были соотвѣтственно такие же, какъ у Кавалергардскаго и л.-гв. Уланскаго полковъ лишь съ тѣмъ отличиемъ что въ щитѣ на груди орла, какъ въ навершии, такъ и на полотнищѣ, вмѣсто Московскаго герба былъ изображенъ Литовскій гербъ.

6) *Штандарты л.-гв. Гродненскаго гусарскаго полка (1827 г.) и полковъ Литовской уланской дивизіи* были особаго рисунка: навершия со срѣзаннымъ острѣемъ, полотнища безъ рамокъ, посрединѣ русскій орель съ Литовскимъ гербомъ на груди, по угламъ щиты съ царскими вензелями, т. е. такие, какъ на рисункѣ № 32.

7) *Штандарты Польскихъ кавалерійскихъ полковъ* были въ общемъ того же рисунка, какъ предыдущіе Литовскаго корпуса, но вмѣсто русскаго—польскій одноглавый орель и въ вензеляхъ буква М (Mikolai), т. е. такие, какъ на рисункѣ № 33, но болѣе продолговатые.

8) *Штандарты конно-піонерныхъ эскадроновъ* въ средней части полотнища имѣли изображеніе средней части саперныхъ знаменъ, т. е. были такие, какъ на рисункѣ № 29.

9) *Штандарты л.-гв. Конно-егерскаго полка* отъ конно-піонерныхъ отличались тѣмъ, что не имѣли изображенія лопастей креста, а только средняго круга, какъ на рисункѣ № 31.

II. По расцветкам.

1) У гвардейскихъ полковъ полотнище желтое, вышивка цвѣта металлическаго прибора, а уголки по полкамъ: въ Кавалергардскомъ и Конномъ желтые, въ Уланскомъ и Кирасирскомъ синіе, въ Драгунскомъ зеленые, въ Гусарскомъ красные.

2) У гвардейскихъ полковъ *Литовского корпуса*, имѣвшихъ штандарты русскаго образца, полотнище бѣлое, вышивка серебряная, уголки по полкамъ: у *Подольскаго кирасирскаго* желтые, у *Уланскаго Цесаревича* синіе, у *Гродненскаго гусарскаго* (1832 г.) бѣлые. Такіе же штандарты, но съ золотымъ шитьемъ и съ зелеными углами, были у *Образцового кавалерийскаго полка* (съ синими углами у *учебнаго кавалерийскаго эскадрона*).

3) У армейскихъ полковъ, получившихъ штандарты при императорѣ Александрѣ I-мъ, полотнища были зеленые, овалы бѣлые, шитье золотое.

4) У армейскихъ полковъ, получившихъ штандарты при императорѣ Николаѣ I-мъ, полотнища были также зеленые, а орлы и шитье золотые или серебряные, по цвѣту металлическаго прибора, а квадраты въ углахъ полкового цвѣта: у кирасиръ и драгунъ цвѣта приборнаго сукна, а у гусаръ и уланъ цвѣта шапокъ.

5) У конно-піонеръ и гвардейскихъ конно-егерей штандарты были бѣлые, вышиты серебромъ, съ оранжевымъ среднимъ кругомъ. У конно-егерей безъ лопастей креста, а у конно-піонеръ съ цвѣтными крестами, отдѣленными отъ угловъ чёрными полосками; въ гвардейскомъ эскадронѣ крестъ былъ жёлтый, въ армейскомъ зеленый.

6) У л.-гв. *Гродненскаго гусарскаго* и *Польскаго гвардейскаго конно-егерскаго полка*, имѣвшихъ штандарты польско-литовскаго типа, полотнища были бѣлые; вензеля и короны золотые; орлы, прочая вышивка и бахрома серебряные.

7) У армейскихъ полковъ *Литовского корпуса* и *Польской арміи* полотнища были малиновыя, а орлы и шитье, какъ у только что указанныхъ двухъ гвардейскихъ полковъ.

XI.

Штандарты образца 1857—1881 гг.

а) Краткая хроника.

1857 г. августа 21-го утверждены рисунки штандартовъ новаго образца а именно:

1) Полотнище прежняго размѣра—въ гвардіи попрежнему желтое, а въ арміи, вместо прежняго зеленаго,—бѣлаго цвѣта.